



扫码查看解析

2021-2022学年广东省梅州市七年级（上）期末试卷

语 文

注：满分为130分。

一、积累运用。（24分）

1. 古诗文默写。

- (1) _____, _____, 仁在其中矣。（《论语》十二章）
(2) 静以修身，_____。 （诸葛亮《诫子书》）
(3) _____，小桥流水人家。（马致远《天净沙·秋思》）
(4) 同桌在学习上存在懈怠、浮躁的现象，作为好朋友，你想引用请诸葛亮《诫子书》中的“_____，_____”帮他认识懈怠、浮躁的弊端。
(5) 默写王湾《次北固山下》

客路青山外，行舟绿水前。潮平两岸阔，风正一帆悬。

_____，_____。_____？_____。

2. 根据拼音写出相应的词语。

寻一方jīng mì _____之处，读一本成长之书。来到阿尔卑斯山，我认识了一位植树的牧羊人，他以一个人wěi bò _____的力量，把荒凉的土地变成了富饶的家园；读白求恩，从他的身上，我学到了可贵的精神品质，让我不再nān qīng pà zhàng _____；在安徒生的童话世界里，有一位堂堂的皇帝竟然光着身子参加游行大典，这是多么hài rén tǐng wén _____。阅读使我面对生活的困境不再徘徊，不再怅然，心怀美好与高贵，奋然前行。

3. 依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（ ）

荔枝湾是广州市民休闲的好地方。初夏时节，带上家人或约上三五好友，坐上一只花艇仔_____在荔枝湾涌上，实在是舒畅惬意，看，沿途荷香数里，涌上波光潋滟，两岸游人如鲫。听，“荔枝……龙眼……菠萝……”“马蹄爽……砵仔糕……艇仔粥……”的叫卖声、粤曲声、咸水歌声、嬉笑声交织一起，这时候，不管是悠然吮吸着马蹄爽的孩子，还是贪婪地享受“一湾溪水绿，两岸荔枝红”美景的我，都深深地嵌进这轴_____的南国水乡写意画卷中。“卖荔枝……”，粤剧大师、红线女的《荔枝颂》在夏日的微风中_____地传来，我_____在国际化大都市广州中心城区的人间仙境中。

- A. 徜徉 别具风情 隐隐约约 迷醉 B. 荡漾 风情万种 隐隐约约 迷失
C. 徜徉 风情万种 断断续续 迷失 D. 荡漾 别具风情 断断续续 迷醉

4. 下列句子没有语病的一项是（ ）

- A. 花都区多所学校开展“迎中秋”系列活动，这对传统文化的发扬和传承起到了推动。



扫码查看解析

- B. 花都农民丰收节上，各团队倾情献演，带来的杂技、山歌、舞蹈等节目让人一饱耳福。
- C. 11月30日，广清城际正式开通运营，广清两地市民进一步享受到广清一体化发展红利。
- D. 今年两位女科学家荣获诺贝尔化学奖，原因是由于她们开创了一种基因组编辑方法。

5. 请仿照例句，根据语境，在横线上补写句子。

青春是一团火，她点燃了我们沸腾的热血；____，____；____，____；青春是一首诗，她浸润了我们干涸的心灵。

二、阅读。（46分）

6. 阅读下面的文字，完成问题。

【甲】

一屠晚归，担中肉尽，止有剩骨。途中两狼，缀行甚远。
屠惧，投以骨。一狼得骨止，一狼仍从。复投之，后狼止而前狼又至。骨已尽矣，而两狼之并驱如故。
屠大窘，恐前后受其敌。顾野有麦场，场主积薪其中，苫蔽成丘。屠乃奔倚其下，弛担持刀。狼不敢前，眈眈相向。
少时，一狼径去，其一犬坐于前。久之，目似瞑，意暇甚。屠暴起，以刀劈狼首，又数刀毙之。方欲行，转视积薪后，一狼洞其中，意将隧入以攻其后也。身已半入，止露尻尾。屠自后断其股，亦毙之。乃悟前狼假寐，盖以诱敌。
狼亦黠矣，而顷刻两毙，禽兽之变诈几何哉？止增笑耳。

（清代蒲松龄《狼》）

【乙】

有富室，偶得二小狼，与家犬杂畜，亦与犬相安。稍长，亦颇驯，竟忘其为狼。一日，主人昼寝厅事闻群犬呜呜作怒声惊起周视无一人。再就枕，将寐，犬又如前。乃伪睡以俟，则二狼并，則二狼伺其未觉，将啮其喉，犬阻之，不使前也。乃杀而取其革。此事从侄虞敦言：“狼子野心，信不诬哉！”然野心不过遁逸耳。阳为亲昵，而阴怀不测，更不止于野心矣。兽不足道，此人何取而自贻患耶？

（选自纪昀《阅微草堂笔记》卷十四）

- （1）解释加点的汉语在句子中的意思。

- ①止有剩骨 _____
②一狼仍从 _____
③顾野有麦场 _____
④弛担持刀 _____

- （2）用现代汉语翻译下面的句子。

- ①而两狼之并驱如故。
②禽兽之变诈几何哉？

- （3）蒲松龄的《狼》这个故事给我们什么启示？

- （4）下列句子中，加点词意义相同的一组是



天天练

扫码查看解析

A. 其一犬坐于前	亦与犬相安
B. 后狼止而前狼又至	更不止于野心矣
C. 乃悟前狼假寐	再就枕将寐
D. 狼不敢前	犬又如前

(5) 请用3条“/”给下面的句子断句。

主人昼夜寝处，闻群犬呜呜作怒声，惊起周视，无一人。

(6) 在中国的传统文化中，狼的形象是怎样的？结合两则短文谈谈。

7. 阅读下面的文字，完成问题。

【材料一】

新一轮教学改革中，阅读的重要性被提升到了新的高度。首先体现在新版“部编本”语文教材将课外阅读纳入教材体制，比如：初中加强整本书阅读。每次整本书阅读课，如精读、略读、跳读、猜读，对比阅读等等，以此激发阅读兴趣、传授阅读方法。其次过去的语文高考卷面大概7000字，现在是9000字，将来可能增加到1万字。阅读面也在悄然发生变化，体裁上不仅包括散文、戏剧、小说、传记、新闻、诗歌，而且包括政论文、科技文、说明文等。

(节选自《广州市小学生阅读状况白皮书》)

【材料二】

中学课程很多，你自然没有许多时间去读课外书。但是你试抚心自问：你每天真抽不出一点钟或半点钟的功夫吗？如果你每天能抽出半点钟，你每天至少可以读三四页，到了一年也就可以读四五本书了。何况你在假期中每天不会只能读三四页呢？你能否在课外读书，不是你有没有时间的问题。

(节选自朱光潜《给青年的十二封信》)

【材料三】

有些人读书，全凭自己的兴趣。今天遇到一部有趣的书就把拟做的事丢开，用全副精力去读它，明天遇到另一部有趣的书，仍是如此办。一年之中可以时而习天文，时而研究蜜蜂，虽然这些书在性质上毫不相关。在旁人认为重要而自己不感兴趣的书都一概置之不理。这种读法有如打游击，亦如蜜蜂采蜜。它的好处在于使读书成为乐事，久而久之，可以养成一种不平凡的思路与胸襟。它的坏处在使读者泛滥而无所归宿，产生畸形的发展，对于某一方面知识过于重视，不把读书当作工作而只当作消遣，这种蜜蜂采蜜式的读书法原亦未尝不可采用。但是一个人如果抱有成就一种学问的志愿，读书不仅是追求兴趣，尤其是一种训练，也有些初看很枯燥的书他必须咬定牙关去硬啃，啃久了他自然还可以啃出滋味来。

(节选自朱光潜《谈读书》，有改动)

【材料四】

读什么我是强调不走弯路，你读那些二流、三流的书，都是在走弯路。不要走弯路，直奔大师。去读那些经典著作，读那些最好的书。实际上我就是这样做的。虽然我读书的面比较宽广，但是我基本上就是读那些经典的书。为什么要读那些经典著作呢？我说第一，这些是经过最权威的批评家选出来的，这个批评家就是时间。经典著作是经过时间的检验的。所谓经过时间检验，就是说经过了一代一代很善于读书的人，他们选出来的。那么第二，我觉得一个人读书的时间其实是很有限的。像我这样的人，可以说我的



扫码查看解析

职业是读书，但是我就发现，可能很多好书我都来不及读了，那为什么还要去读那些比较平庸的书呢？

(节选自《阅读与人生——周国平先生演讲实录》)

(1) 关于朱光潜和周闻平两位先生的观点，下列说法符合文意的一项是_____

- A. 朱光潜先生认为中学生必须每年读四五本课外书。
- B. 朱光潜先生认为蜜蜂采蜜式的读书法更值得采用。
- C. 周国平先生认为经常读畅销的著作能避免走弯路。
- D. 周国平先生认为读平庸的书籍会浪费宝贵的时间。

(2) 采用“蜜蜂采蜜式的读书法”来读书的人有哪些具体表现？请简要概括。

(3) 请根据以上材料，并结合中学生的实际情况，提出三条阅读建议。

8. 阅读下面的文字，完成问题。

那一片葵花
雁阵

①弟弟对向日葵的迷恋越来越深了。

②我还没走到那块种植着向日葵的田地，就远远看见弟弟瘦小佝偻的背影。他又蹲坐在地埂边的草地上，两眼痴痴地望着天里的那一片金黄。家里的那头黄牛，就在不远的山坡上，一边甩着尾巴，一边低头啃着青草。

③“哥，你放学了，快过来看，咱家的向日葵开花了！”

④“哥，你说是不是等咱们的向日葵收了，卖了，我就能和你一样上学了吧？”

⑤这一片向日葵，是在一个春天的日子种的。地，是我家暂时废弃的一块宅基地。大人帮着我们清除了一些顽固的杂草。剩下的日子里，我和弟弟辛苦了几天，才平整好土地。我们把从姑姑家借来的生葵花子埋进土里。一窝、两窝、三窝，弟弟在每一窝种子外面，插了小棍作标记。他的脚小心地从边沿绕过，生怕踩硬了地表的土，影响种子出苗。

⑥在漫长的等待向日葵发芽的日子里，弟弟常常给我讲述他的梦境。

⑦“哥，我梦见咱的向日葵从土里噌噌地跳出来了，还冲着我嚷呢。说冬冬，比比看谁长得快吧。”

⑧“哥，我梦见咱的向日葵结了个宝葫芦。我对宝葫芦说，给冬冬家一辆架子车吧，爹想要的那种。我说，给哥哥一支新钢笔吧，给娘要一台缝纫机，给姐弄一柄自行车骑骑吧……”

⑨那一天放学，弟弟看到我就飞奔过来，冲我喊“出来了，咱种的向日葵”。那惊奇的样子，好像是太阳从西边出来了似的。弟弟不再像以往那样四处玩耍了，弟弟的所有活动，好像都是依此为心向外辐射的。割草啦，拿着竹竿去捅树上的蝉蜕啦。每天放学，我都会听到弟弟关于向日葵的最新汇报。

⑩有一天，弟弟显得忧心忡忡。

⑪“哥，向日葵都快旱死了，咱去给它们浇浇水吧。”

⑫村东那条河离宅基地有点远。我和弟弟用长木棒抬着一桶水，摇摇晃晃，向那片向日葵走去。一瓢水“哗”地泼在向日葵的根部，俩人都累得气喘吁吁。天上的太阳似乎在和人有意作对，热辣辣的。它想晒得人也像龟裂的土地，弟弟累得一屁股坐在地上了。我们望着耷拉着叶子、无精打采的向日葵，连连叹气。我和弟弟急切地盼着下雨。

⑬夏天的雨，在一阵飞沙走石、风起云涌的造势之后，豆大的雨点噼里啪啦砸下来。我和弟弟挽着手，像两只躲避暴风雨的小鸟一样，飞到屋檐下。紧接着，天上储存



扫码查看解析

的水仿佛一股脑都倒了下来。这下好了，我们的向日葵有救了。

⑭可是第二天，我们来到地里一看，傻眼了。那里，有的好几株靠在一起。地边，还被水冲出来几道口子，像一个伤痕累累、等待救护的士兵。弟弟“哇”地哭出声来。我的心里也有说不出的难过。

⑮平静下来，还是要整理这一片狼藉的。幸好几天后，向日葵又长得郁郁葱葱了。但是临近秋天的时候，还是发生了一件意想不到的事。

⑯每天早晨，正对向日葵圆盘的地上，就有一小片剥落的葵花子皮，好像一夜之间落了一场零星小雪。显然是老鼠干的，弟弟和我想到了要用老鼠药消灭它们。

⑰弟弟软磨硬泡从号称“铁公鸡”的卖药人张叔手中拿到了老鼠药。捧着纸包包着的那些红红绿绿的“麦粒”，弟弟如获至宝。当天就放在了老鼠必经的几个地方。

⑱弟弟又做梦了。梦中的他还是甜甜地笑着。可事实并不像弟弟梦中的那样甜美。

⑲那天，弟弟在那片向日葵地附近放牛。鬼使神差就又坐到向日葵中间了，他在低头专心做一个叫“老鼠拍子”的东西。专心到他忘记了自己的职责。牛跑到人家的玉米地，接着被人轰赶，奔跑的牛，慌不择路，一脚踩空，就跌倒那条不太深的沟里了。三天后，黄牛停止反刍，拿水凑到它嘴边，它只是用鼻子嗅嗅，两眼空茫茫然地看人，好像有许多话要说似的。

⑳吃晚饭的时候。全家人都找不到弟弟。我蛮有把握地走向那片向日葵地。找遍所有角落，也根本没有弟弟的影子。爹去牛棚看牛，竟发现弟弟在牛棚的一个角落睡着了。爹把弟弟抱出来，拂去他头发上、脸上粘着的牛毛。我看到弟弟脏兮兮的小脸上，还残留着几条流到嘴角的泪痕。在睡意朦胧中，弟弟兀自喃喃着：黄牛，好牛……

㉑最终这头四处借债才买来的大黄牛，还是死掉了。爹没有责打弟弟，懂事的弟弟自从黄牛出事后，似乎一夜之间长大了许多。一向乐呵呵、盼着和我手拉手一起上学的弟弟，变得有点不爱说话了，他不再动不动就往那片向日葵地跑了，有点儿像小大人了。

㉒秋天到了。那一片向日葵成熟了。我们的收获却是那样少之又少。干枯的黑绿的茎秆上，低垂着那些被老鼠啃得像蜂窝状的向日葵圆盘。除了中间一团瘦小的子粒，就是外沿儿稀稀拉拉的一些黑星点点儿了。有的还被虫子咬得面目全非。

㉓开学的日子，背着用碎花布缝制的书包的乡村孩子，散落在几条通往小学校的路上。

(选自《儿童文学》，有删改)

- (1) 概括“向日葵”在生长过程中遭受到了哪些磨难。
- (2) 文章多次描写弟弟梦见向日葵，是要表现什么？
- (3) 下面的语句出自第㉐段，请结合上下文，说说弟弟的泪痕中可能包含怎样的情感。
我看到弟弟脏兮兮的小脸上，还残留着几条流到嘴角的泪痕。
- (4) 弟弟上学的愿望最终有没有实现？请谈谈你的看法和依据。

三、作文。(50分)

9. 爱，可以是呵护的话语；爱，可以是丰盛的饭菜；但爱，有时可能更多是父母或他人的唠叨、批评、指责。

请以“不一样的爱”为题，选择合适的体裁，写一篇不少于500字的文章。

要求：(1)感情真挚地讲述这个人或这件小事给你的感触，体现出你获得的成长。

(2)文中不出现真实的人名、地名和学校名称。

(3)书写要工整，标点要正确，不写错别字，字数不少于500字。



扫码查看解析

四、附加题。（10分）

10. 阅读下面的名著选段，完成问题。

①樵子道：“此山径过有六百里远近，名唤平顶山。山中有一洞，名唤莲花洞。洞里有两个魔头，他画影图形，要捉和尚；抄名访姓，要吃唐僧。你若别处来的还好，但犯了一个‘唐’字儿，莫想去得，去得！”

②行者在半空中见他回去，又摇身一变，变作苍蝇儿。飞下去，跟着小妖。你道他既变了苍蝇，那宝贝却放在何处？如丢在路上，藏在草里，被人看见拿去，却不是劳而无功？他还带在身上。带在身上啊，苍蝇不过豆粒大小，如何容得？原来他那宝贝，与他金箍棒相同，叫做如意佛宝，随身变化，可以大，可以小，故身上亦可容得。他嘤的一声飞下去，跟定那怪，不一时，到了洞里。

③老君道：“葫芦是我盛丹的，净瓶是我盛水的，宝剑是我炼魔的，扇子是我煽火的，绳子是我一根勒袍的带。那两个怪，一个是我看金炉的童子，一个是我看银炉的童子。只因他偷了我的宝贝，走下界来，正无冤处，却是你今拿住，得了功绩。”大圣道：“你这老官儿，着实无礼。纵放家属为邪，该问个铃束不严的罪名。”老君道：“不干我事，不可错怪了人。此乃海上菩萨问我借了三次，送他在此托化妖魔，看你师徒可有真心往西去也。”

（节选自《西游记》，有删改）

- (1) 选段①中的“两个魔头”指_____、_____。
- (2) 唐僧师徒四人取经路上途经平顶山的此番遭遇，结果如何？从中你得到什么启示？
- (3) 《西游记》，鲁迅称为“神魔小说”，林庚称为“童心之作”，是中国古典文学中最富有想象力的作品之一。请结合选文说说体现“想象力”的一个方面并简要分析。